

头条评论

养老产业化不能脱离公益底色

吴睿鹤

近日召开的国务院常务会议指出,要在政府“保基本、兜底线”的基础上,推动社会力量成为发展养老服务业的“主角”;支持社会力量举办专业化养老机构,鼓励境外资本投资养老服务业。(8月19日《人民日报》)

眼下,有一个理论上的认识误区,就是把过去那种公益和福利双重属性的养老制度,视为计划经济的产物,要变革就要走产业化道路,即全面推向市场。其实,即便在一些发达国家和地区,养老也不走完全市场化的路径。譬如,美国的养老业就分为营利性的和非营利性的

两类,前者大多为私人公司所办,后者主要由教会兴办,政府则给予部分补贴。

近年来,医疗教育之所以丧失了其公共品的本质,甚至沦为赢利的工具,其根源在于医疗和教育的过度市场化和产业化,把公共品和准公共品的运作托付给市场机制,从而导致制度失灵和监管失灵。其结果,让普通百姓承担了过于高昂的医疗成本,也让学生家长为昂贵的教育成本埋单,“上学难,看病贵”也就成为困扰百姓的最大难题。现在,倘若养老也走医疗教育产业化的套路,“养不起老”,极有可能变成影响公众生存的又一座新大山。

因此,养老服务应走一条公益性产业化道路。所谓公益性产业化,也就是说这个产业可以吸收民间资本,甚至国外资本,可以考虑产生一定的利润,但必须坚守公益底色,要有准公共产品的属性。政府可以鼓励民间资本包括国外资本进入,但资本进入后,要架构公平正义的监管网络,这种监管不仅包括行政监管,也包括经济搞赏,对那些做得出色的养老机构,予以财政资金奖励,对那些唯利是图,见利忘义的养老企业,启动退出机制,及时扫地出门,以保障养老事业的公益底色。

热点冷评

处理“警察裸泳”别遮遮掩掩

李冰洁

18日下午,有网友在微博爆料:河南鲁山景区有两辆警车停在河边,有人在河里洗澡。今天警方向记者表示,身穿警服下河洗澡的为协警,该8名协警被辞退,当天带班领导被处行政记过处分。(8月19日人民网)

“警察开警车到景区是执勤”,这到底是事实,还是碰上了“打太极”?由于官方回应不给力,公开的信息太少,比如,警察到景区执勤,受谁派遣,所为何事,执勤多久,没有公开,答案自然不得而知,公众的疑虑无从消除。同时,这一次警察在景区裸泳,又把责任推给“临时工”——协警,公众已经审丑疲劳了。

公众质疑“警察在景区裸泳”,不单是要追究涉事警察的责任,还要弄清事情的原委,因为公众对警察在景区裸泳有知情权,警方如果调查清楚了,就要向公众公开,满足公众的知情权。况且,公众还要进一步监督调查处理“警察裸泳”是否恰当和公平公正。公众还要延伸监督被辞退的“临时工”会不会被嫁祸,即有没有把“正式工”的责任推在“临时工”的头上?

8名警察,难道都是“临时工”?就没有一名“正式工”?再说,按照逻辑推理,8名“临时工”自有各自的工作任务,要完成“一亩三分地”的责任,现在突然把他们辞

退了,谁顶上?会不会采取“调包”的办法欺骗公众?或者“临时工”可有可无?顺便问一句,一次性辞退8名,敢问当地警察队伍里到底有多少“临时工”?

在景区裸泳的警察被处理了,可是事件本身还有N多悬疑。这是由于鲁山在处理这个问题时,信息公开太少和信息不对称所造成的,难以令人信服,所以,公众仍质疑不断,警方应该尽快公开事件的全部经过,让事件处理过程透明起来,而不是遮遮掩掩的。回应太不干脆,会导致公信力流失,但到头来仍然绕不开公开的路径,何必非要等舆论来挤牙膏呢?



刷二维码,加星报
微信资讯就在身边。

世相杂谈

“尿歪重罚”,如何执行?

涅水缨

将于9月1日起实施的《深圳市公共厕所管理办法》,将该市的公共厕所分为市政公共厕所、社会公共厕所和协议公共厕所三大类。对于在公厕内乱涂乱画、吸烟、吐痰以及便器外便溺等行为,有关部门将处以100元罚款。(8月19日《羊城晚报》)

深圳市有关部门通过政府规章严管文明陋习的动机和立意不错,但其有关措施的操作性及实施效果,却不能不让人生疑。公厕是个公共场合,却是事关公民隐私的特殊场合,公厕管理部门既不可能无视公民隐私在此安装摄像头,又不可能派更多公厕管理员或志愿者进行一对一的严密盯梢。靠什么“发现”违规、惩治不文明行为,同时让谁去处罚呢?理想的制度文本,到了现实中很可能是沦为白纸一张,除了加重厕所管理员的精神负担,还极易激化管理者与管理对象的冲突。

法律和制度严管并非万能,某些“文明病”还需“文明治”。不断加大公厕文明的建设力度,通过深入持久广泛的宣传蓄积正能量,推动全社会形成文明的如厕意识,甚至在幼儿园及小学教育中将此作为行为习惯培养,小步快进终将积成大步跨越。在法律资源、制度资源和文明资源尚未准备到位之时,即以“重罚”方式强势推进文明,结果只能南辕北辙。

我的大学

大学生生活完全手册即将登场

市场星报 2013倾情钜献

九月

青春飞扬,梦想起航。

九月

又一群年轻的学子来到这他乡的校园,
用奋斗的汗水把未来照亮。

岁月奔涌出激情澎湃的年华,
坚挺的胸膛舞动着无惧的理想,
梦想和思想之光在这个城市点亮。

8月29日,市场星报《我的大学》第三度绽放。

最新鲜的资讯、全方位生活指导、贴心的生活服务,
为合肥50多万在校大学生提供最新、最全的生活指导。

我的大学,致无敌的青春!

我的大学,为您带来这座城市最精彩的绽放!

全程支持:中国科技大学、合肥工业大学、安徽大学、安徽农业大学、合肥学院、安徽中医药大学、
安徽三联学院、安徽警官职业学院、安徽涉外经济职业学院、安徽艺术职业学院等全省50多所高校

媒体支持:南京晨报

